

Духовность и просветительство – важнейшие приоритеты государства

Формирование здорового и гармонично развитого поколения, воспитание молодежи в духе преданности национальным традициям, уважения общечеловеческих ценностей являются приоритетными направлениями государственной политики Республики Узбекистан. Укрепление суверенитета нашей страны невозможно без опоры на молодые крепнущие силы, их ум, задатки, интеллект, думы и чаяния. Использование творческого потенциала молодежи в процветании Узбекистана является необходимым условием нашего великого будущего.

Любая нация, любой народ, поставивший перед собой цель построения в своей стране справедливого общества, свободной и благополучной жизни, проходит сложный и тернистый путь развития. В нынешних условиях глобализации все более актуальными становятся предупреждения различных угроз, бережное отношение к национальным ценностям, вопрос роли и значения воспитания и образования в этом процессе. Приоритетными направлениями являются наука, образование, воспитание и духовность.

Информационный мир открыл для человека разнообразие и доступность культурных практик, их неограниченный выбор. И вместе с этим усилились неопределенность, потерянности молодого поколения в построении жизненных ориентиров, обнажилась проблема утраты традиционного содержания морального порядка в обществе. Виртуальная реальность, содержащая в себе техногенную логику построения картины мира и впитавшая в себя глобальный опыт человечества, изменила принципы освоения ценностной системы на уровне отдельно взятой личности.

Мораль сегодня уже не воспринимается молодежью как идеал, к которому необходимо стремиться, скорее она переходит в плоскость прагматичной оценки в рамках актуального жизненного опыта. С одной стороны, мы видим пространство разнообразия и изменчивости интересов, практик, опыта, а с другой стороны, перед обществом встает задача готовить человека к встрече с многоликим, неопределенным, изменчивым цифровым миром.

История человечества свидетельствует о том, что процессы духовного пробуждения в жизни любого народа приводят к осознанию национальной идентичности и служат развитию. Сохранение национальных традиций, а также воспитание и духовность должны сопутствовать человеку на протяжении всей его жизни. Об этом шла речь на расширенном заседании Республиканского совета по духовности и просветительству, председателем которого является Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев. О серьезности и значимости данного события свидетельствовало участие в нем руководства Олий Мажлиса и Кабинета Министров, депутатов и сенаторов, министров, хокимов, а также представителей сфер духовности и культуры, деятелей литературы и искусства.

В своем выступлении Президент отметил все сферы деятельности нашего общества, содействующие духовному обогащению человека, нации. В современном, высокотехнологичном обществе, которое стремительно входит в эпоху цифровизации, основное внимание должно быть уделено воспитанию молодого поколения, его духовному развитию. Президент особо отметил, что большая роль в этом отведена творческой интеллигенции, работникам искусства, писателям, деятелям театра и кино. В выступлении главы государства было отмечено: «Из истории известно, что в сложной обстановке, когда усиливались угрозы Родине и судьбе народа, именно самоотверженные патриоты нации – представители интеллигенции, поэты и писатели, деятели искусства, работники сферы духовности и просветительства с пробужденным сердцем и душой мужественно выходили на арену. В настоящее время, когда наша страна вступает на новый, высокий этап своего развития, нам, как вода и воздух, необходимы, такие как предки-джадиды, зрелые кадры, которые наряду с освоением достижений западной науки также воспитаны в духе национальных ценностей».

Перевод слова «джадид» означает новый. Из истории нашего государства мы знаем о том, что в начале прошлого века наши предки-патриоты смело выходили в борьбу под флагом идей джадидизма – движения за обновление и свободу, справедливость и равенство, просвещение и национальное самосознание. Целью этих людей было вывести народ Туркестана из отсталости на путь развития, вооружив его светскими знаниями и прогрессивными профессиями. Основанные джадидами школы нового типа, театры, библиотеки и музеи, газеты и журналы, а также благотворительные общества для отправки детей из Туркестана на учебу за границу пробудили наш народ от невежества и придали ему беспрецедентную силу для национально-освободительного движения. На заседании было сказано о том, что изучение и развитие идей наших предков-джадидов будет поддержано на самом высоком уровне. В исторической местности в Бухаре будет построен Государственный музей наследия джадидов. Начнет

издаваться новая газета «Жадид».

За годы независимости в нашей стране проводятся масштабные работы в духовно-просветительской сфере. Такой подход – прочная основа нашего настоящего и будущего развития. Строительство Нового Узбекистана является продолжением независимого национального развития на новом этапе, с еще более глубоким изучением нашей древней и новейшей истории, уникального культурного наследия. В целях воспитания молодого поколения на основе национальных и общечеловеческих ценностей вышло постановление Президента «Об образовании Целевого фонда по поддержке сферы духовности и творчества» и постановление «О мерах по коренному совершенствованию системы духовно-просветительской работы». Документы направлены на эффективное решение задач именно в этой сфере. В целях изучения и популяризации научного и духовного наследия наших великих богословов и мыслителей, внесших неоценимый вклад в развитие исламской цивилизации, осуществляют деятельность международные научно-исследовательские центры Имама Бухари в Самарканде и Имама Термези в Сурхандаре



ре, а также Международная исламская академия Узбекистана в Ташкенте и Международный научно-исследовательский центр Имама Матуриди. Созданы Целевой фонд по поддержке сферы духовности и творчества, Институт социально-духовных исследований. Количество работников в системе Республиканского центра духовности и просветительства увеличено вдвое, приняты меры по их материальному стимулированию. Важное значение для развития сферы имеет принятый Закон «О культурной деятельности и организациях культуры». В целом объем государственной поддержки сферы культуры и искусства по сравнению с 2017 годом увеличился в 5 раз, в 2023 году на эти цели направлены средства в размере свыше 712 миллиардов сумов.

С трибуны авторитетных международных и региональных организаций Узбекистан выдвигает много актуальных инициатив, в том числе в духовно-просветительском направлении. На 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Президентом Узбекистана была выдвинута инициатива о принятии резолюции «Просвещение и религиозная толерантность», которая получила широкую поддержку мирового сообщества. На саммите Совета сотрудничества тюркоязычных государств принята важная инициатива нашей страны – об учреждении Тюркским советом международной премии имени Алишера Навои для поощрения выдающихся деятелей, внесших огромный вклад в развитие науки, образования, культуры и искусства, а также в укрепление единства тюркского мира. Думаю, что это следует рассматривать как выражение высокого уважения к нашему народу, возрастившему такую великую личность, как Алишер Навои, с творчеством которого знакомы страны Европы и Азии. Руководством страны предпринимаются большие меры в целях возрождения нашей древней истории, богатого культурного наследия, национальной идентичности и духовных ценностей.

Безусловно, для меня, представителя науки и образования, большое значение имеют слова Президента о том, что в центре внимания будет оставаться образование, его слова о необходимости обеспечения равенства условий для получения образования, в частности доступ девочек к образованию и профессиональному обучению. В последние десятилетия мы являемся свидетелями того, как кардинально изменилось отношение к образованию, основанное на мнении, что человеческий капитал – это прежде всего совокупность знаний и умений каждого человека. По мере увеличения численности населения трудоспособного возраста в Узбекистане в ближайшие десятилетия крайне важно, чтобы эти будущие работники были хорошо под-

готовлены и обладали навыками, которые легко применимы на рынке труда. В целях совершенствования системы образования в Узбекистане были определены правовые и стратегические направления, приоритеты в области формирования в Узбекистане интегрированной системы непрерывного образования, обеспечивающей всестороннюю поддержку детей от рождения до 30 лет, помогающей им найти достойное место в жизни. Были утверждены концепции развития системы дошкольного образования, общего среднего и высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года, утверждена Концепция развития науки до 2030 года.

На заседании Республиканского совета по духовности и просветительству главой государства было сказано о том, что для развития науки и образования необходимы прочные экономические основы. В 2023 году на социальную сферу выделен наибольший объем средств – 134 триллиона сумов. По сравнению с 2016 годом это больше в 5,6 раза. Не каждое государство может позволить себе столь значительные бюджетные расходы, но, несмотря на сложности, правительством выделяются необходимые средства и ресурсы. Результат реформ на новом этапе зависит в первую очередь от профессионального уровня кадров, от того, насколько они соответствуют требованиям современного развития. Для каждого государства наиболее важной составляющей являются политическая стабильность, экономический потенциал и духовность нации, основой которых, на мой взгляд, является качественное образование.

Реформирование образования в рамках глобализации и информатизации становится неизбежным. Новая система образования строится по образцам современных передовых стран мира на основе экономики потребления, жесткой конкуренции и индивидуализма, но история учит, что надо уметь видеть и предвидеть, брать из прошлого опыта самое лучшее и идти дальше, преумножая его. Узбекистан имеет богатый опыт традиций, формирование которых происходило на опыте жизни многих поколений. Темпы развития в мире обрели стремительный характер, влияние неблагоприятных процессов не обходит стороной и нашу страну. И в этом направлении большая роль отведена образованию.

Основными целями новой системы образования являются задачи подготовки в кратчайшие сроки специалиста, готового в будущем к адаптации в быстро меняющихся социальных условиях. И здесь возникают вопросы: осталось ли место в меняющейся, отвечающей вызовам времени системе образования для духовной составляющей, реально ли сохранить в системе образования баланс между информационной и духовной культурой человека?

Духовность, верность традициям выражается не только в интеллекте отдельно взятого человека, его знании культуры и искусства. Духовность заложена в традициях, которые оберегают человека, проявляют заботу о нем, особенно о подрастающем поколении. Принятые в последние годы законодательные акты, такие как Концепция развития государственной молодежной политики в Узбекистане до 2025 года, Концепция развития физической культуры и массового спорта на 2019-2023 годы, Национальная программа развития и поддержки чтения на 2020-2025 годы, направлены на рассмотрение вопросов и решение проблем молодежи на государственном уровне. По инициативе Президента, среди проводимых реформ важным шагом явилось внедрение абсолютно новой системы трудоустройства безработной молодежи в Узбекистане – создание «Молодежной тетради». В рамках созданной системы молодые люди в возрасте от 18 до 30 лет, нуждающиеся в социальной защите, экономической и психологической поддержке, были включены в «Молодежную тетрадь». В стране внедрена система микрокредитования молодежного предпринимательства, а также введена практика предоставления микрокредитов молодым людям без залога для открытия собственного дела. Установлен порядок государственной поддержки профессионального и предпринимательского обучения молодежи и многое другое.

Наш древний, но стремительно обновляющийся Узбекистан всегда будет гордиться разнообразием традиций и духовным богатством. Любовь и уважение к народным традициям, бережное отношение к духовному богатству народа – высшая цель Нового Узбекистана, завещанная нашими предками. Эта святая память отражена в Конституции нашей страны, в которой сказано о защите семьи, о важнейшей роли родителей в воспитании детей, об укреплении социальных гарантий, развитии экономики, образования и культуры. Воспитание гармонично развитого поколения, создание всех необходимых условий для его самостоятельного развития, широкой вовлеченности в культуру, искусство, физкультуру и спорт, формирование медиаинформационной грамотности и современных предпринимательских навыков, активного мировоззрения и сильной гражданской позиции останутся одними из важнейших направлений государственной политики Узбекистана.

Академик Каландар АБДУРАХМАНОВ.